

2023年10月11日 星期三
责编 马芳 张羽 美编 金琳
审读 王忠良 排版 韩淑华



倾听与商量

第二十七期

市政协委员联络活动工作室、市12345政务服务便民热线、青岛日报社共同推出



聚力科技创新 赋能城市发展

——政协委员、专家和职能部门负责人热议打造国际化创新型城市

□青岛日报/观海新闻记者 崔武 鹿子金涛

科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。习近平总书记指出，要把增强科技创新能力摆到更加突出的位置，整合科技创新力量和优势资源，在科技前沿领域加快突破。

市第十三次党代会将“创新型”发展导向列为今后青岛要突出的“四个发展导向”之一，将“国际化创新型城市”作为重点打造的“六个城市”之一，要求瞄准世界科技前沿，布局重大创新载体，培育战略科技力量，突破关键核心技术，服务国家参与国际科技竞争，打造国家东部沿海重要的创新中心；链接全球创新资源，提升企业创新能力，构建联络海内外高端人才的全球引才网络体系，对接国际标准优化创新创业生态；完善科技成果转移转化机制，推动创新主体充满活力、创新链条有机衔接、创新效率大幅提高。

9月28日上午，由市政协委员联络活动工作室、市12345政务服务便民热线、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台第27期协商活动举行。政协委员、专家和相关职能部门负责人围绕“提升科技创新能力，打造国际化创新型城市”主题展开协商。在倾听中交流思想，凝聚共识；在商量中汇集力量，解决问题。

本期协商活动由市政协教科文卫工作办公室承办。市政协副主席姜珍出席活动。



■刘学辉



■邢占军



■王雪



■秦军



■王潇彬



■吴印开



请扫描二维码
观看活动内容

本版摄影 于清



厚植沃土 激发主体创新活力

科学技术是第一生产力，实现高水平科技自立自强是中国式现代化建设的关键。作为国家创新型试点城市之一，青岛高度重视科技创新工作，通过实施创新驱动发展战略，不断强化科技创新供给，支撑引领经济社会高质量发展。在国家创新型城市榜单中，青岛已连续三年位列全国十强。市科技局党组成员、副局长刘学辉介绍说，《青岛市打造国际化创新型城市五年规划（2022—2026年）》和《青岛市打造国际化创新型城市三年行动方案（2022—2024年）》于去年发布实施，目前，青岛市在重大创新平台建设、高新技术产业发展和创新创业者打造方面已取得较好成效。

市政协委员、山东大学校长助理、青岛校区党委书记邢占军认为，打造国际化创新型城市，一定要激发各类主体的创新活力。“目前，青岛不少高校和科研院所具有很强的基础研究能力。在前期调研中，我发现部分高校和科研机构与青岛市相关部门的互动还不够多，在服务城市发展上起的作用还不够大，建议有关部门、企业加强与高校和科研机构的交流合作，助力城市发展。”邢占军表示。

强化企业科技创新主体地位是深化科技体制改革、推动实现高水平科技自立自强的关键举措。市政协委员、中煤东方控股有限公司董事长王雪建议，有关部门应加快培育壮大科技型企业，提高科技型企业的发展质量。一方面，要搭建高新技术企业梯次培育体系，建立高企培育库；另一方面，要大力引育创新型领军企业，不断强链、补链，做大做强产业链。

“青岛海洋经济发达，海洋科研基础雄厚，但海洋新兴产业培育还处于起步阶段。青岛应该结合城市发展需要，利用好高校、科研院所、示范区和引智平台资源，持续汇聚顶尖人才、产业人才、国际人才。”邢占军认为，在加大人才引进力度的基础上，有关部门还要不断提升提升人才服务水平，建立人才服务大数据平台，统筹落实子女教育、医疗保健、住房保障、交通出行等人才服务政策，让引进人才及其家人在青岛工作舒心、生活安心、各得其所、各展其长。

企业是创新体系中最活跃的细胞。在协商活动现场，市工业和信息化局科技处副处长王潇彬介绍，我市近年来强化技术创新协同攻关，围绕全市重点发展产业领域，引导企业与产业链上下游联合开发具有行业引领作用的创新成果。目前，每年完成技术创新重点项目立项超过3000个。

市政协委员、青岛檬豆网络科技有限公司执行总裁秦军长期关注中小企业成长。他认为，当前，青岛正在不断完善企业技术创新体系，鼓励规上企业建设技术研发中心，提升科技创新能力。中小企业研发条件薄弱，可以采取“线下+云上”多元

化方式推进企业研发机构建设，提升企业技术创新实力。“中小企业和大企业的创新需求有明显差异，相关单位可以出台针对中小企业的培育政策，对符合国家战略方向，拥有核心技术的项目加大奖励，扩大研发费用税收减免扣除范围，真正从政策层面打消中小企业对创新成本的顾虑，让中小企业在创新发展道路上轻装前行。”秦军建议。

委员的建议得到了职能部门的积极回应。“企业是科技创新的主体，下一步，我们将深入实施科技型企业培育‘沃土计划’，每年遴选1000家左右科技型中小企业入库培育，并支持企业与高校院所共建联合实验室、研发中心、创新中心，不断提升企业核心竞争力。通过一系列举措，做好科技企业‘量’‘质’提升两篇文章。”刘学辉说。

多措并举 优化科技创新生态

提升科技服务能力，打造国际化创新创业生态是青岛建设国际化创新型城市的重要路径。近年来，青岛推出多项举措，持续优化科技创新生态，取得明显成效。

在前期调研中，委员们发现，当前，唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项的问题仍然比较突出，影响了科技创新活力和科研人员的积极性。邢占军建议青岛加快科技体制改革，建立更加全面综合的科研评价机制，为科研人员提供更好的发展环境，激发他们的积极性和创造力，促进科技创新体系的建设。

“当前，国内很多城市都出台政策，大力招引优秀人才。青岛地理位置优越、气候宜人，城市经济基础雄厚，对人才有着很强的吸引力。青岛应该结合城市发展需

要，利用好高校、科研院所、示范区和引智平台资源，持续汇聚顶尖人才、产业人才、国际人才。”邢占军认为，在加大人才引进力度的基础上，有关部门还要不断提升提升人才服务水平，建立人才服务大数据平台，统筹落实子女教育、医疗保健、住房保障、交通出行等人才服务政策，让引进人才及其家人在青岛工作舒心、生活安心、各得其所、各展其长。

优化创新生态环境，金融活水必不可少。据了解，目前，部分科技型企业仍被融资难、贷款难困扰。“科技型企业与传统企业不同，其在前期的研发投入较多，技术突破和应用、盈利的不确定性较高，传统的融资模式较难匹配科技型企业的发展模式。”王雪建议，金融机构要进一步优化产品、市场和服务体系，为科技型企业提供全生命周期的多元化金融服务；有关部门可以通过

过“财金联手”，持续打造更完善的科创金融服务生态，助力科技型企业更好发展。

作为青岛的地方法人银行，青岛银行积极助力科技型企业发展。在协商活动现场，青岛银行普惠金融部的产品经理吴印开介绍，近年来，许多金融机构创新金融产品和服务模式，为科技型企业提供更优质的服务。青岛银行依托大数据技术，以科技型企业需求为导向持续改进金融产品，企业零抵押贷款最快在两天内完成审批。针对拥有高层次人才的优质科技企业，青岛银行还实行了贷款“额度倍增”政策。

“近年来，青岛积极推进企业知识产权标准化管理，取得显著成效，但企业知识产权保有和退出机制不健全，企业间专利许可通道构建不健全等问题依旧存在，制约了企业科技创新能力的提升。”王雪建议，有关部门要构建更为立体的知识产权管理体系，并引导企业加强知识产权战略管理，促进高质量专利产出；通过多种手段促进专利运营转化，鼓励知识产权运营公司与科研院所、企业联合开展知识产权创造、布局、引进、转让等活动。

优化科技创新生态需要良好的社会氛围。秦军认为，青岛应该进一步加大科技惠民力度，增强民生福祉，同时用好创新创业大赛、科技活动周、科创沙龙等科技品牌活动，让更多市民关注、支持科技创新工作。

优化科技创新生态是系统工程。刘学辉介绍，下一步，市科技局将持续深化科技体制改革，全面推行“揭榜挂帅”“赛马”等制度，让有真才实学的科技人员脱颖而出，并通过优化科技资源配置、发挥科创母基金等风投创投基金作用等方式，推进创新要素向企业集聚，促进产学研深度融合。

“三端”发力 提速科技成果转化

加快科技成果转化是实施创新驱动发展战略的重要任务，是把创新势能转化为发展动能的关键环节。近年来，青岛围绕科技成果转化推出了一系列措施，取得了不错的成效，但仍有一些堵点、难点亟待破解。

邢占军表示，高校是科研成果产出大户，但由于偏重基础性研究，加之科研人员不了解市场需求，缺乏高效率的成果转化路径，因此，高校的研究成果转化率不够高。建议多方协作打通高校与市场的连接通道，让高校和企业建立紧密联系，推动科技成果转化。在这一过程中，有关部门可以建立政校企的协同联动机制，由政府做中间人、见证人，引导高校和企业合作，同

●加快培育、壮大科技型企业，提高科技型企业发展质量。一方面，要搭建高新技术企业梯次培育体系，建立高企培育库；另一方面，要大力引育创新型领军企业，不断强链、建链、补链，做大做强产业链。

●结合城市发展需要，利用好高校、科研院所、示范区和引智平台资源，持续汇聚顶尖人才、产业人才、国际人才。建立人才服务大数据平台，统筹落实子女教育、医疗保健、住房保障、交通出行等人才服务政策，让引进人才及其家人在青岛工作舒心、生活安心、各得其所、各展其长。

●建设科技大市场，为各类创新主体提供“一站式”服务，实现供需精准对接，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

■嘉宾围绕“提升科技创新能力，打造国际化创新型城市”话题展开协商。

同时也监督高校和企业的行为。

“概念验证中心是推动科学研究和创新的重要机构，但受资金、人才等因素制约，在高校落地的步伐较慢。”邢占军说，“有关部门应该出台专项政策，加快高校概念验证中心建设步伐，同时鼓励概念验证中心参与到产学研合作项目中，推动科技成果转化和应用。”

“中试是科研成果转化小试和产业化发展之间承上启下的环节，一端连着创新，一端连着产业，在科技成果转化过程中发挥着重要作用。前期，青岛已建设多个中试基地，也取得了不错的效果，但从城市发展角度来说，中试基地的数量还不够多。”王雪建议，有关部门应结合24条产业链系统布局开放性中试基地，直接将中试基地建设纳入各类高科技园区建设规划。

市场是调节资源最有效的手段。秦军认为，推动科技成果转化，平台搭建非常重要，将有效推动科技成果从实验室走向生产线，实现供需精准对接。“不久前，省科技厅提出要整合全省各类科技要素，打造覆盖重点产业链、科技要素高度汇聚的‘山东科技大市场’体系，为各类创新主体提供‘一站式’服务，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。秦军认为，有关部门要构建更为立体的知识产权管理体系，并引导企业加强知识产权战略管理，促进高质量专利产出；通过多种手段促进专利运营转化，鼓励知识产权运营公司与科研院所、企业联合开展知识产权创造、布局、引进、转让等活动。

优化科技创新生态需要良好的社会氛围。秦军认为，青岛应该进一步加大科技惠民力度，增强民生福祉，同时用好创新创业大赛、科技活动周、科创沙龙等科技品牌活动，让更多市民关注、支持科技创新工作。

优化科技创新生态是系统工程。刘学辉介绍，下一步，市科技局将持续深化科技体制改革，全面推行“揭榜挂帅”“赛马”等制度，让有真才实学的科技人员脱颖而出，并通过优化科技资源配置、发挥科创母基金等风投创投基金作用等方式，推进创新要素向企业集聚，促进产学研深度融合。

目前，不少新型研发机构也积极发挥自身力量，助力科技成果转化。协商活动现场，山东产业技术研究院（青岛）执行院长赵宇波介绍，山东产业技术研究院（青岛）是定位为转化科技成果、孵化新兴产业的新型研发机构，着力做桥梁、搭平台、育产业，成立两年来已经累计培育（引进）科技型企业60家，集聚各层次人才1700多名。

“去年，市政府出台了‘硕果计划’，提出16项改革举措，同时出台了13项配套实施细则。下一步，我们将从‘三端’发力，进一步加快科技成果转化。”刘学辉说，在供给侧，引导和鼓励驻青高校和研究机构服务地方重点产业链发展，支持建设科技成果概念验证平台；在需求端，大力推动科技成果示范应用场景建设，支持科技型中小企业新技术、新产品就地应用、就地转化；在服务端，探索建立上合国际技术转移跨域交易机制，完善线上线下服务体系，并开展技术转移人才培养，为科技成果转化提供人才支撑。